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Анализ на потребностите от обучение в организирани 
групови разговори и лични интервюта 

 
 

 

Стратегии и цели на анализа на потребностите 
В тези времена на бързи организационни и технологични промени особено вярно е, 
че знанията и уменията, придобити някога при обучение, не са достатъчни през 
целия ни професионален живот. Нарастващата скорост на процесите на промяна 
означава за служителя непрекъсната потребност от приспособяване към 
изискванията на обучението.  

Това изисква ефикасно последващо обучение на работното място. То обаче може да 
бъде ползотворно само ако се провежда въз основа на систематичен анализ на 
потребностите от обучение.  

Анализът на потребностите и по-специално на нуждите от последващо обучение,  
служи да се улеснят служителите в изпълнението на техните текущи задачи и в 
справянето им независимо и активно с новите, непредвидени нужди  и проблеми в 
производствените процеси и промени в професионалните изисквания. 
 

По-нататъшните последствия са: 

+ Анализът на потребностите, включително на служителите, води до 
положителна работна среда в предприятието. 

+ Анализът на потребностите осигурява информация за компетенциите и 
потенциала за развитие на служителите и е основа за бъдещи технологични и 
организационни промени в предприятието. 

 

Успехът на ученето е толкова по-голям и с по-продължителен ефект, колкото повече 
учебното съдържание съответства на потребностите от обучение на обучаемите. 
Следователно в анализа на потребностите е важно не само да се включат интересите 
от осъществяване на обучение на предприятието, но и тези на служителите. 
Последващото обучение трябва да показва практическа ориентация и в същото 
време да мотивира разботниците да участват в мерките за обучение. 

Нито груповите разговори, нито личните интервюта са свързани със специални 
предпоставки. Организиран групов разговор може да се провежда и в предприятия, 
където няма  групова работа. Предварително условие за това е служителите да 
работят във взаимносвързани области на действие. 
 

 

Методи за анализ на потребностите 

Организирани групови разговори  и лични интервюта в комбинирана процедура  
 

Подходът се характеризира с : 

+ Първо потребностите от обучение се проучват от гледна точка на служителите  

+ Включва се работното място като цяло 

+ Само в последващите лични интервюта виждането на служителя се разширява 
от мнението на прекия ръководител. 

 

Служителите се информират за планирания проект преди реализирането на 
организирания групов разговор. Прекият ръководител се включва в подготовката на 
формулярите (въпросниците).  


